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Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Doris Bures 
Parlament 
1017 Wien 

 
 
 

Die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 7401/J-NR/2015 betreffend Kosten der Homepage 

des Ministeriums, die die Abg. Hermann Brückl, Kolleginnen und Kollegen am 

10. Dezember 2015 an mich richteten, wird wie folgt beantwortet: 

 

Zu Fragen 1 und 2: 

Zum Stichtag der Anfrage belaufen sich die Kosten für die Erstellung der Website bmbf.gv.at auf 

insgesamt EUR 46.912,70. Die Design- und Strukturvorgaben erfolgten durch das Bundes-

ministerium für Bildung und Frauen, die technische Umsetzung erledigte die Bundesrechen-

zentrum GmbH (BRZ GmbH). 

 

Zu Fragen 3 bis 6: 

Das vom Bundesministerium für Bildung und Frauen für die Ressortwebsite verwendete 

„Bundes-CMS“ verfügt über die üblichen technischen Features und Standard-Funktionalitäten 

eines zeitgemäßen Contentmanagementsystems. Um die Webseiten für die gängigen bzw. auch 

mobilen Geräte anzupassen, wird auf Responsive Webdesign zurückgegriffen. Die WAI-Richt-

linien für den barrierefreien Zugang zum Internet in der Stufe 2 (Level AA) werden erfüllt. 

 

Es werden spezifische Sicherheitsvorkehrungen zum Schutze der Computersysteme bzw. 

Server des Ressorts gegen Angriffe im Sinne des § 118a StGB eingesetzt. Es wird aber um 

Verständnis ersucht, dass gerade im Hinblick auf die Effektivität dieser Maßnahmen es nicht 

möglich ist, im Detail öffentlich darauf einzugehen. 

 

Zu Fragen 7 bis 9: 

Die jährlichen Gesamtkosten für die technische Betreuung, Weiterentwicklung und Wartung der 

Homepage des Bundesministeriums für Bildung und Frauen betrugen im Budgetjahr 2015 

insgesamt EUR 19.920. 
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Die technische Betreuung, Instandhaltung und Wartung der Homepage des Bundesministeriums 

für Bildung und Frauen wird auf Basis des IKT-Konsolidierungsgesetzes, BGBl. I Nr. 35/2012, 

durch die BRZ GmbH durchgeführt. Das IKT-Konsolidierungsgesetz sieht ua. eine gemeinsame 

Lösung zur Entwicklung und Wartung der Internetauftritte von Bundesdienststellen sowie bei 

marktkonformen Bedingungen eine Realisierung durch die BRZ GmbH vor.  

 
 
 

Wien, 10. Februar 2016 
Die Bundesministerin: 

 
 
 
 
 
 

Gabriele Heinisch-Hosek eh. 
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